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Hallo Leute!

Wir haben hier ein Klimaratsel fuir euch. Damit ihr es knacken kdnnt,
lest erst einmal die folgenden Abschnitte. Darin findet ihr einige wich-
tige Hinweise, die euch bei der Losung helfen.




Klimawandel

Bestimmt habt ihr schon viel dariiber
gehort, dass sich das Klima auf der Erde
andert. Das nennt sich Klimawandel. Ein
Grofteil des aktuellen Klimawandels hangt
damit zusammen, dass wir Menschen Kohle,
Erd6l und Erdgas verbrennen, um Strom

Zu erzeugen, zu heizen, Autos anzutreiben
und vieles mehr. Beim Verbrennen entsteht
das Gas Kohlenstoffdioxid, das in die Luft
abgegeben wird — zum Beispiel aus den
Schornsteinen der Kraftwerke oder iiber die
Abgase der Autos, Schiffe und Flugzeuge.
Und warum kann nun das Kohlenstoff-
dioxid (einfach Kohlendioxid genannt) das
Klima verdandern?

Weil Kohlendioxid die Sonnenstrahlen
zum Erdboden durchscheinen lasst, aber
Warmestrahlung von der Erde in den
Weltraum einfach blockiert. Und das geht
so: Die Sonnenstrahlen kommen am Erd-
boden an und erwarmen ihn. Der warme
Erdboden gibt nun die Warmestrahlung
in die Luft ab. Das Kohlendioxid lasst
diese Warmestrahlung aber nun nicht in
den Weltraum entweichen, sondern halt
sie in der Atmosphare zuriick. Deshalb
erwarmt sich die Luft. Gase mit dieser
Eigenschaft bezeichnen wir als Treib-
hausgase, weil auch ein Treibhaus die
Sonneneinstrahlung hinein, die Warme-
strahlung aber nicht wieder herauslasst.



Eigentlich ist eine bestimmte Menge an
Treibhausgasen in der Luft sehr wichtig
fiir unser Klima. Wenn wir kein Kohlen-
dioxid und keinen Wasserdampfin unserer
Lufthiille, der Atmosphare, hdtten, ware
es fiirchterlich kalt, und die Erde wéare
vollig vereist. Wasserdampf ist ndmlich
auch ein ganz wichtiges Treibhausgas!
Allerdings haben Kohlendioxid und viele
andere Treibhaushausgase ein sehr lan-
ges Leben. Wenn sie standig in die Luft
gelangen, bleiben sie dort sehr lange und
werden immer mehr. Und dadurch wird
es dann immer warmer auf der Erde.

Hinzu kommt, dass wir auch mit der Pflan-
zen- und Viehzucht — also wenn wir Nah-
rungsmittel wie Brot und Fleisch erzeugen —
Treibhausgase verursachen. Dort entstehen
vor allem Methan (CH,) und Distickstoffmo-
noxid (N,0), das euch vielleicht als Lachgas
bekannt ist. Methan bildet sich zum Bei-
spiel im Verdauungssystem von Wiederkau-

ern. Dazu zdhlen Rinder, Schafe und Ziegen.

Stellt euch vor, wenn die Kiihe riilpsen
oder pupsen, kommt Methan mit heraus.

Nun kdonnte man ja sagen: Ist doch ganz
schon, wenn das Klima warmer wird. Aber
es wird nicht einfach nur ein bisschen war-
mer. Wenn sich das Klima erwarmt, dndert
sich nicht nur die Temperatur, sondern viel
mehr. Das hat zum Beispiel Auswirkungen
auf die Niederschldge. In manchen Gebie-
ten regnet es dann mehr als vorher, in ande-
ren viel weniger. So kann es an einem Ort zu
Uberschwemmungen, an einem anderen zu
Trockenheit und Wassermangel kommen.

Die Klimawissenschaftler*innen — auch
Klimatologen genannt — warnen davor,
dass immer haufiger sehr starke Wetter-
erscheinungen mit grolen Auswirkungen
auftreten. Zu diesen Extremereignissen
gehdren anhaltende Hitzewellen und Diir-
ren, Starkniederschlidge und Uberschwem-
mungen sowie starke Stiirme und Fluten.




Eine besonders drastische Auswirkung der ~ Nehmen wir zuerst die Temperatur als
Erwdarmung des Klimas ist der Anstieg des Beispiel. Die Klimatologen berechnen

Meeresspiegels. Das passiert, weil sich eine mittlere Temperatur fiir die ganze
das Meerwasser aufgrund der Erwdrmung Erde, indem sie aus allen Temperatur-
ausdehnt. AuBerdem schmilzt das Eis von messungen an verschiedensten Orten
den Kontinenten, also von Gebirgsglet- der Welt einen Mittelwert bilden. Dann
schern (das sind mit Eismassen bedeckte untersuchen sie, ob sich diese globale
Berge) und von Teilen der groB3en Eisschil- (weltweite) Mitteltemperatur von Jahr zu
de, die die Antarktis und Gronland bede- Jahr, also im Laufe der Zeit, gedndert hat.
cken. Das Schmelzwasser flief3t ins Meer
und der Meeresspiegel steigt weiter an. Betrachten wir die letzten 100 Jahre, so
ist die globale Mitteltemperaturin dieser
lhr kdnnt euch bestimmt vorstellen, Zeit eindeutig gestiegen. Wenn man fiir
dass Inseln und Kiistengebiete grof3e die Hohe des Meeresspiegels — dhnlich
Probleme bekommen, wenn das Meer wie fiir die Temperatur — einen globa-
immer hoher steigt und diese Regio- len Mittelwert {iber alle Messwerte auf
nen zu tiberschwemmen drohen. der Erde bildet, ist zu erkennen, dass
auch der Meeresspiegel angestiegen ist.
Nun werdet ihr sicher fragen, wie die Im 20. Jahrhundert waren es ungefahr
Klimatologinnen und Klimatologen die- 17 Zentimeter. In den ersten 23 Jahren des
se Veranderungen festgestellt haben. 21. Jahrhunderts stieg der Meeresspie-

gel schon um weitere 8 Zentimeter an.

Die Gebirgsgletscher haben bereits stark
abgenommen und der grofe Gronldandische
Eisschild hat schon einen deutlichen Teil

. seines Eises durch Abschmelzen verloren.



In Deutschland wird es zum Beispiel
bald gar keine Gletscher mehr geben.
Ihr wisst bestimmt auch, dass in der Ark-
tis im Nordpolargebiet grof3e Teile des
Meeres zugefroren und von Eis bedeckt
sind. Wir nennen dieses Eis: Meereis.

Auf Satellitenbildern kénnen Klimatolo-
gen sehen, dass das Meereis in der Ark-
tis seit einigen Jahrzehnten schrumpft.
Der Riickgang des Meereises ist schlecht
fiir die in der Arktis lebenden Tiere, wie
Eisbdren, Walrosse, Seehunde und See-
vogel. Die Tiere werden weniger oder
sind sogar vom Aussterben bedroht,
weil das Eis sehr stark abnimmt. Und
umso mehr Meereis verschwindet, des-
to schneller erwdrmt sich die Arktis.

Diese Verdnderungen sind schon jetzt
zu spiiren und werden in der Zukunft
noch viel starker werden, wenn wir Men-
schen weiterhin so viele Treibhausgase
in die Luft abgeben wie bisher. Die Wis-
senschaftlerinnen und Wissenschaftler
haben ausgerechnet, wie wir die Abgabe
der Treibhausgase an die Luft kiinftig

verringern miissen, damit die Klimaan-
derungen nicht noch starker werden.
Und sie haben auch erklart, mit welchen
Maflnahmen man das erreichen kann.

Zum Beispiel miissten wir all die Energie,
die wir bendtigen, nahezu vollstandig
mit Hilfe von erneuerbaren Energien er-
zeugen. Dazu zdhlen unter anderem die
Windenergie und die Sonnenenergie. lhr
habt garantiert schon viele Windrader

in der Landschaft gesehen. Sie werden
vom Wind gedreht und erzeugen da-
durch Strom. Und dabei entstehen keine
Treibhausgase. Auflerdem kénnen wir
Gerate benutzen, die sehr wenig Strom
verbrauchen und tiberhaupt, unnétigen
Strom- und Energieverbrauch vermeiden.

Jeder kann in seinem Alltag darauf achten,
weniger Energie zu verbrauchen. Aber dazu
kommen wir spater noch einmal. Denn
jetzt geht es um ein gutes Gedachtnis! In
dem grof3en Ratsel miisst ihr einige der
Begriffe erraten, die ihr eben gelesen habt.

Viel Spaf3 dabei!




Klimaratsel

Schreibt die Antworten auf die Fragen A bis W von oben

nach unten in den Eisberg. Streicht am besten die Silben der
Worter, die ihr schon erraten habt, durch, dann bekommt
ihr am Ende fehlende Begriffe schneller heraus. Die

Silben findet ihr auf der gegeniiberliegenden

Seite. Das Losungswort erhaltet ihr, wenn ihr

die Buchstaben in den blauen Feldern in der

richtigen Reihenfolge in die Kdastchen ‘
rechts neben dem Ratsel libertragt.




Ubrigens: Das Losungswort bezeichnet eine Anlage, mit der man aus
Erdwdrme Strom erzeugen kann. Dabei entstehen keine Treibhausgase.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21 22 23

Hier kannst du die Silben der gesuchten
Begriffe im Klimardtsel wegstreichen:

-dn - bahn - bdr - bel - de .- do - Dir
- Ei - eig - Eis - Eis - er - Ex - Fahr - Flug
- gas - ge - Glet - haus - Hit - Kli - Kli - Ko

n -lar - le - le -len - lo - ma - ma - me
- me - Me - Meer - i

mo - na - ne - nis

!. -rad - ral - re - Rot - scher - sen - So
7 - Son - sta -

stiir - ter - ter - than - Ther

. - tion - to - Tor - Treib - trem - rung
- wel - Wet - Wind - Wir - ze - zel - zeug




A AufBere Farbe des Regenbogens F Sehr schnelles Verkehrsmittel, das aber
Treibhausgase und Luftschadstoffe ver-

B GrofBe Wassermasse, die mehr als die ursacht
Halfte der Erdoberflache bedeckt und fiir
unser Klima eine grof3e Rolle spielt G Aus einer grolen Schneemenge entstan-
dene Eismasse, die in Bewegung ist und
C Unser Zentralgestirn, Quelle von Licht zum Beispiel im Gebirge vorkommt
und Warme, Motor des Klimas auf der
Erde H Ereignis im Sommer, bei dem iiber einen
langeren Zeitraum nur heif3e Tage auftre-
D In der Nordpolar-Region lebendes Sau- ten
getier, das durch das Schmelzen arkti-
schen Meereises gefdahrdet ist | Wissenschaftler, der das Klima und des-

sen Anderungen erforscht

E Sehrumweltfreundliches Mittel zur Fort-
bewegung )]  Wettererscheinung, bei der sich der

Wind entgegen dem Uhrzeigersinn dreht
In tropischen Regionen kann diese Wet-
tererscheinung hochste Windgeschwin-
digkeiten erreichen, grofie Zerstérungen
hervorrufen und Menschenleben kosten.
(gesucht ist die Mehrzahl)




Einrichtung mit verschiedenen Gerdten

zur Messung meteorologischer Grof3en,
wie zum Beispiel Temperatur, Luftdruck,
Windgeschwindigkeit und Windrichtung
an einem bestimmten Ort

Sehr starke Wettererscheinung mit gro-
Ben Auswirkungen (zum Beispiel starke
Stiirme, Diirren, Starkniederschladge,
Uberschwemmungen)

Grund dafiir, dass wir Menschen den
Ausstof3 von Kohlendioxid, Methan,
Lachgas und weiteren Gasen in die Luft
stark verringern miissen

Bestandteil der Luft, der Sonnenstrahlen
zum Erdboden durchscheinen ldsst, vom
Erdboden kommende Warmestrahlen
jedoch zuriickhalt

Gerdt zur Messung der Temperatur

Bauteil, das Sonnenlicht direkt in Strom
umwandelt

Ein Verkehrsmittel, das umweltfreundli-
cher ist als das Auto

Meerestiere in tropischen Regionen, die
Riffe bilden und durch die Klimaerwar-
mung stark gefdahrdet sind

Luftwirbel, der sich aus einer Gewitter-
wolke heraus bis zum Erdboden entwi-
ckelt, sehr hohe Windgeschwindigkeiten
aufweist und dadurch grof3e Zerstdrun-
gen anrichten kann

Ein Treibhausgas




U Langerer Zeitraum, in dem sehr wenig W Masse, die Teile der Erdoberflache — be-

oder gar kein Niederschlag fallt sonders an den Polen und in Gebirgen -
bedeckt und durch ihre helle Oberflache
V Bezeichnung fiir die Bewegung der Luft einen grof3en Teil der Sonnenstrahlen in

Richtung Weltraum zuriickstrahlt

Was tun? > Licht aus, wenn man aus dem Zimmer

Und was kann jeder von uns tun, damit geht.

weniger Treibhausgase entstehen? Hier ein

paar Tipps: > Viele Gerdte haben eine Stand-by-Schal-
tung, die Strom verbraucht. Darum bei

» Energiesparende Lampen verwenden. allen Gerdten, bei denen es moglich ist,
den Stand-by-Betrieb und damit das

» Treppen steigen ist gesiinder als Fahr- Gerat vollstdndig ausschalten.

stuhl fahren und spart Energie.
» Es gibt viel Krimskrams, den man nicht
» Lampen ausschalten, wenn drau3en die unbedingt braucht. Zur Herstellung von
Sonne scheint und es hell genug ist. Dingen wird Energie bendétigt, deshalb



vor dem Kauf moglichst genau abwagen.
Ebenfalls besser fiirs Klima: Tauschen,
reparieren oder teilen statt kaufen.

Radio, Fernsehen und Computer ver-
brauchen Strom. Klimafreundlichere
Freizeitbeschaftigungen sind zum Bei-
spiel Sport machen, ein Buch lesen, sich
mit Freunden auf ein Eis treffen oder
raus in die Natur gehen.

Warmwasseraufbereitung kostet Ener-
gie. Eine kurze Dusche ist also klima-
freundlicher und wassersparender als
eine volle Badewanne.

Fleisch und andere tierische Lebensmit-
tel haben eine hohe Kohlendioxid-Bilanz
— bei der Herstellung werden also be-
sonders viele Treibhausgase ausgesto-
Ben. Weniger Fleisch und mehr Gemiise

auf dem Teller sind daher gut fiir die
Gesundheit und fiirs Klima.

Es gibt umweltfreundlichere Fortbewe-
gungsmittel als das Auto, wie Bus und
Bahn, Fahrrad, Roller, Inliner, Skate-
board und Laufen. Bewegung an der
frischen Luft ist auflerdem gesund und
macht Spa#.

Um Heizenergie zu sparen, kurz liiften
und die Fenster dann wieder schlief3en.
Die Heizung auBerdem nicht zu hoch
drehen: Das Umweltbundesamt emp-
fiehlt im Winter eine Raumtemperatur
von maximal 20 °C.

Klamotten noch einmal priifen, bevor sie in
der Waschmaschine landen, denn die ver-
braucht Energie. Mancher Fleck ldsst sich
auch mit einem feuchten Tuch entfernen.

Qe 2t



» Beim Kochen nicht die grofite Herdplat-

te und den kleinsten Topf auswahlen.
Sonst geht ziemlich viel Energie verlo-
ren. Deshalb: immer passenden Topf zur
Herdplatte wahlen und Deckel drauf.

Beim Einkaufen Obst, Gemiise und
andere Produkte aus der ndheren
Umgebung nehmen, denn die haben
keine langen Transportwege hinter sich.
AufRerdem Obst und Gemiise bevorzu-

gen, das zur jeweiligen Jahreszeit und
in der Nahe wdchst. Andernfalls kommt
es entweder von weit her oder aus dem
Gewidchshaus (und das Gewdchshaus
benotigt Energie).

Den Papierverbrauch ziigeln und
Recyclingpapier benutzen (Blocke,
Hefte, Toilettenpapier, Taschentiicher).
Das spart Energie und bewahrt manchen
Baum vor der Sage.

Ubrigens kann man mit den meisten dieser Tipps auch Geld sparen. Vielleicht habt ihr auch
noch einige Ideen. Dann schreibt oder mailt uns doch einfach!




Du hast das Klimaratsel gelost und das Losungswort herausgefunden?
Super! Herzlichen Gliickwunsch!
Du bist jetzt ein Klimaprofi und erhdlst diese Ehrenschleife.

KLIMA
PROFI







